

一群非专业的学生做出了专业的表演，很多成员还成了校内小明星。这就是在山大名气很大的精品社团——玩家剧社。对许多山大学子来说，看玩家剧社每学期一部的大戏，就像过节一样快乐。2008年，我省将安全教育列入省级地方课程，成为每学年的必修课。然而，每学年18节的安全教育课有没有被语数外边缘化？本期策划 修伟华

“看每学期一部的大戏，就像过节一样快乐”

山大学子热捧玩家剧社

文/本报记者 倪自放 片/本报记者 徐延春

12月2日下午，山东大学科学会堂内掌声雷动，由山东大学玩家剧社排演的短剧《春天的爱》在这里举行汇报演出，来自山东大学各个校区的学生赶来捧场“玩家”这个学期的大戏。在很多山大学生心目中，看玩家剧社每学期一部的大戏，就像过节一样快乐。

短剧《春天的爱》在日前举行的第二届中国校园戏剧节上，获得优秀剧目奖、组织奖和校园之星奖。第二届中国校园戏剧节参赛剧目大多数来自专业艺术院校，主创人员绝大多数是戏剧艺术专业学生，而山东大学玩家剧社《春天的爱》的主创人员，全部是非艺术类专业学生，“一群非专业的学生做出了专业的表演，很多‘玩家’成员还成了校内小明星。”加入玩家剧社七年的山东大学文学院研究生、《春天的爱》编剧李啸闻如是说。



张贴演出海报。

“玩家”发展十余年

成了大学生精神家园

《春天的爱》的汇报演出，不仅吸引了山大在校学生观看，去年从山大毕业的宋玮也专门抽出时间来看玩家剧社的演出。宋玮2008年还是玩家剧社的社长，“‘玩家’似乎已经成为许多山大学生的精神家园，看‘玩家’的演出，参与‘玩家’的大戏，已经成为不少山大学生业余生活的重要环节，以至于很多人毕业多年后还在关注着玩家剧社。”宋玮这样解释自己回校看玩家剧社新作的原因。

作为山大的精品社团之一，已经有十余年历史的玩家剧社，在山大名气很大。山东大学文学院团委的方方老师回忆说，玩家剧社成立于1999年，“那时候高校形成一股话剧热，济南的很多高校都成立了自己的话剧社，可惜那时山大还没有。因为对话剧的热爱和执著，文学院的蔡玲等几个人排演了《雷雨》第四幕，参加学校艺术节的比赛并一举成名，随后成立了‘玩家’。”

“玩家”最初以工作室的形式存在，2003年正式更名为玩家剧社，从最初的《雷雨》、《图兰朵》到后来的《我的1919》、《总统套房》，玩家剧社用一部又一部大戏树立了在山大学生心目中的位置，玩家剧社现任社长潘慧明说，“每年刚开学时，是校内各大社团纳新的高峰期，玩家剧社每次都能吸引数百名报名者。”在《春天的爱》中扮演主角的夏彬杰，是山大物理学院大一学生，在高中时就是戏剧爱好者的夏彬杰，一入学就四处询问山大有没有戏剧社，并在随后《春天的爱》的演员招聘中被录取。

作为一个学生社团，玩家剧社平时的工作人员只有十多人，排大戏的时候，就面向全校招聘演员等工作人员，“主创人员加起来有三四十个人，基本就是一个成熟的剧组。”潘慧明说。

“玩家”是“小娱乐圈”

出了不少校园明星

在《春天的爱》汇报演出的最后，主创人员上台与观众交流，在剧中扮演一个研究生角色的山东大学管理学院研究生蒋佳琦，深情地发表了自己“告别玩家”的演讲，“在玩家剧社的几年里，我的梦想是当一回男一号，但在《春天的爱》里，我的男一号梦想依然没有实现，很快，我即将毕业离开玩家的舞台。虽然壮志未酬被称为玩家永远的男二号，但山大的话剧舞台一定留下了我的印记。”



学生们自编自导自演，表现校园生活。



演出受到学生的热烈欢迎。

蒋佳琦在山大是个“人物”，他在台上做告别演讲时，台下由学弟学妹组成的粉丝团高声为其助威。蒋佳琦毕业后将成为山东电视台的一名主持人，他的主持名字是“小奇”。

小奇说自己在在玩家剧社里算是比较特殊的，“玩家剧社的绝大多数成员都是因为爱好和兴趣走到一起，我除了爱好表演之外，进玩家剧社之初就是为了当主持人，玩家是我锻炼自己的舞台。”

李啸闻，玩家剧社的“知名编剧”，山大文学院研究生，从2005年至今，玩家剧社一共排演了九部戏，其中五部戏的剧本由李啸闻创作或改编。在玩家剧社担任编剧同时也上台演出的李啸闻说，作为山东大学最知名的社团之一，玩家剧社是每个玩家成员展示自我的舞台，“大学相对单纯，学生能够展示自

己的平台并不多，玩家剧社在山大的名气很大，很多同学加入玩家剧社，都是为了找一个展示自己的舞台。”

《春天的爱》女主演之一的王婷婷，是山大生命学院大三学生，《春天的爱》也是她在玩家剧社演的第二部戏，她进入玩家剧社的初衷，带有圆明星梦的意味。王婷婷在上中学时就喜欢舞蹈，考进山大后在学生会文艺部担任职务，“以前读小说的时候，看里面的主人公在大学的戏剧社里表演、恋爱，就很憧憬，所以在大学里我很早就参加了玩家剧社的演出。”在王婷婷看来，玩家剧社就是一个“小娱乐圈”，“一群喜爱戏剧的人在一起做自己喜欢的事情，很好玩。每一个被选为演员的同学，都很珍惜机会，也很努力很用功，也许我们的表演在专业人士的眼里不值一提，但是

对于我们自己来说，
真的是很值得纪念的
事情。”

山大医学院大二学生李政军的经历，证明玩家确实是个“小娱乐圈”。《春天的爱》是李政军在玩家剧社主演的第二部剧，“大一的时候，我主演了玩家剧社的《我和幸福有个约定》，也算一举成名吧。”李政军说，在《我和幸福有个约定》之后，自己在学校食堂里竟然被一些同学追着要签名，也算过了一把明星瘾。

每部戏大多公演一场

每次演出都是激情谢幕

《春天的爱》是玩家剧社的第19部戏，除了在校园戏剧节上公演的那一场，12月2日在山大科学会堂的汇报演出是这部戏在校内的第一场公演，也是最后一场，《春天的爱》编剧李啸闻说：“因为资金的问题，玩家剧社的大部分戏都只能公演一场，所以每一场公演，对于主创人员来说都是一次激情谢幕。”

玩家剧社的投入，主要来自山大文学院和山大团委的拨款，“也多亏了文学院和校团委的这些拨款，才能让我们不断推出新作品。我们的作品是免费给同学们观看的，所以虽然每部作品的反响都很好，但是并没有一分钱的盈利。”

李啸闻说，这种首次公演就是谢幕演出的状况，其实符合玩家剧社的“玩家”初衷，“大家就是一个集体，追求轻松、愉悦、玩出精彩。”

在玩家剧社排演的19部作品中，除了早期的几部作品改编自经典名剧如《雷雨》等，近几年的作品大多在关注大学生的生活现实，玩家剧社现任社长潘慧明说：“从导演的角度讲，我在玩家剧社追求两类戏剧，一是离大学生活比较近的，比如关注大学生爱情、友情、就业等问题的作品；二是比较远的，就是先锋的、古装的话剧。目前看，我们这几年排演的大多数是离大学生活比较近的作品，这些作品更能引起大学生观众的共鸣。”比如《春天的爱》，就是以发生在校园里的爱心募捐为主线，通过塑造男女朋友、公司职员、农民工等角色，表达大学生对于金钱、爱情等人生命题的解读和反思。

编辑：修伟华

美编：金 红

组版：韩 舟



演出获得成功。